

序

身心科(精神科)介紹

文/身心科 朱柏全 主任

本院身心科自民國84年創立迄今已二十多年，在首任科主任賴德仁教授及現任科主任朱柏全醫師的努力下，使本科在臨床服務及教學研究上，建立良好的聲譽。團隊成員共有9位主治醫師（其中具有教育部部定教職者有教授1人、助理教授2人、部定講師3人）、住院醫師4人、護理師20人、專科護理師1人、職能治療師3人、社工師5人、臨床心理師6人（含1名腫瘤心理師）、居家護理師2人、自殺防治個管師1人、藥酒癮個管師2人、醫佐8人，在各領域專業人員的加入下，提供完整之醫療照護服務。

身心科的設施包括急性病房、日間病房及社區復健中心。臨床服務包括門診、全天候急診、一般住院、強制住院業務、跨科照會及居家訪視的醫療服務。在大慶總院的身心科門診設有老年精神醫學門診、兒童青少年門診及一般成人門診；其中焦慮症、憂鬱症門診團體心理治療成立歷史最悠久，為中區精神醫療所獨有的特色。個別心理治療與成人及兒童心理衡鑑亦服務廣大民眾。

此外，本院配合政府政策提供家暴加害人團體心理治療、性侵加害人個別心理治療及評估等多元之醫療服務。並設有自殺防治中心，成員包括主治醫師團隊與專任的個管師，主要任務為評估與追蹤門診、急診與住院轉介具高度自殺傾向的病患，以降低其再自殺之風險。也設有藥酒癮防治中心，成員包括主治醫師團隊與專任個管師，主要負責藥癮及酒癮之評估與相關治療。

本院附設中興分院，除了有一般門診外，也有美沙冬維持治療特別門診，藉由專業團隊的共同努力，透過美沙冬替代藥物治療、媒合社會支持系統及相關協助，促使藥癮者恢復正常生活與社會功能。

未來願景希望能持續擴展為精神部，包括成人精神科、老年精神科、兒童青少年精神科、藥癮防治科及社區精神科等，持續為中部地區優質的精神醫學重鎮。

